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MATEMATICKE ORISKY

Kritérium délitelnosti sedmi

Tentokrat kol pro ¢tenafe souvisi s ¢lankem Josého Marciala Naja-
rese Romera: Zobecnéni kritéria délitelnosti tremi a deviti (strana [43)).
Konkrétné mame pro étenare za tukol:

Dokazte ndsledujici kritérium délitelnosti sedmi!

Vé&ta. Necht'n je piirozené ¢islo s desitkovgm zdpisem (agag—1 ... a1ag),
tj.

n=ag-10F +ap_1-10* T4+ +ay - 10 + ao,
pak n je délitelné sedmi prdavé tehdy, kdyz m —2aq je délitelné sedmi, kde
m je ¢islo s desitkovgm zdpisem (agag—1 ...a1).

Priklad. Pouzijme kritérium délitelnosti sedmi. Cislo 976 781 260 je dé-
litelné sedmi, pravé kdyz je sedmi délitelné &islo
97678126 —2 -0 =97 678126.
Pouzijeme kritérium znovu. Cislo 97678126 je délitelné sedmi, pravé
kdyz je délitelné sedmi
9767812 —2-6 =9767800.
Znovu pouzijeme kritérium: 9 767 800 je délitelné sedmi, pravé kdyz je

délitelné sedmi 976 780, a to je délitelné sedmi, pravé kdyz je délitelné
sedmi 97678. A to je délitelné sedmi, pravé kdyz je délitelné sedmi

9767 —2-8=9751.

A to je délitelné sedmi, pravé kdyz je sedmi délitelné 975 — 2 -1 = 973.
A to je délitelné sedmi, pravé kdyz je délitelné sedmi 97 — 2 -3 = 91.
A to je délitelné sedmi, pravé kdyz je délitelné sedmi 9 —2-1 = 7. Jelikoz
vysledek je délitelny sedmi, je sedmi délitelné i ptivodni ¢islo 976 781 260.

A jesté navazujici ukol: Vymyslete néjaké vlastni Sikovné kritérium
délitelnosti sedmi!

' EEEE

Minule méli ¢tenafi za tkol vysvétlit, pro¢ najde Mafenka i Jenic¢ek
v nasledujici hie poklad.
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Na louce je lipa a javor, vzdalené od sebe 30 metrt. Instrukce jsou
nasledujici:

Zaujmi libovolné misto.

Z tohoto mista vykro¢ p¥imo k lipé.

Tam se oto¢ doleva o 90° a piimocafe pokracuj v chizi, az dosahnes
vzdélenosti rovné vzdalenosti vychoziho mista od lipy.

Toto misto ozna¢ kolikem.

Vrat se do vychoziho mista.

Odtud vykro¢ piimo k javoru.

Tam se oto¢ doprava o 90° a pokracuj v chtzi, az dosdhne§ vzda-
lenosti rovné vzdalenosti vychoziho mista od javoru.

Toto misto oznaé kolikem.
Poklad naleznes na ptlicim bodé tsecky spojujici oba koliky.

Jenicek a Mafenka si vybrali dva rtizné vychozi body. Pfesto nasli
poklad oba dva. Jak je to mozné?

Reseni:

Uloha je adresovana zakladnim $kolam. Jednoduchy rozbor tlohy dava
okamzité elementarni feSeni dostupné zékam téchto skol. Nasledujici ob-
razek situaci ilustruje (viz téz: https://www.geogebra.org/m/eddqnpgr
nebo https://www.geogebra.org/m/sfzyhdm2).

Vychozi misto
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Na obrazku jsou vyznaceny 4 pravouhlé trojihelniky: Trojahelniky
LY X a UU'L jsou shodné, nebot ramena thli SULU’ a <LXY jsou
na sebe kolmé a délky stran LU a XL se rovnaji. Ze stejného divodu
jsou shodné trojahelniky JXY a V.JV'. Proto

ILU'| = |XY| = [V'J]],

odkud L
|LM| =|JM| = §|LJ\

1 1 1
MP| = S(UU|+ [VV')) = S(LY] + |7Y]) = 5|LJ]

Stiedoskolaci se znalosti zakladi analytické geometrie mohou tlohu
vyfesit nasledujicim zptisobem.

Bez Gjmy na obecnosti ozna¢ime soufadnice lipy L = (0,0) a javoru
J = (d,0). Vychozi bod je X = (z,y). Otocit se doleva o 90° u lipy a jit
od ni stejnou vzdalenost znamené pric¢ist k L vektor kolmy na X — L a
stejné velikosti jako X — L. Tim se dostaneme do bodu

U=1(0,0)+(y,—x) = (y, —x).

Podobné otocit se doprava o 90° u javoru a jit od néj stejnou vzdalenost
znamend, pric¢ist k J vektor kolmy na X — J a stejné velikosti jako X — J.
Tim se dostaneme do bodu

V=(d,0)+(—y,z —d)=(d—y,z — d).
Poklad lezi na puli cesty mezi U a V', coz je bod o soufadnicich

U+v 1
2 2

(5, 2) + (d — 9,2~ d)] = 1 (d, ~d).

Stiedoskolaci se znalosti komplexnich &sel mohou vyuzit faktu, Ze
nésobeni komplexni jednotkou i znamené otoceni roviny kolem bodu
(0,0) 0 90° v kladném smyslu, viz nize.

ReSeni Pavla Pokorného, ¢lena redakéni rady:

Situaci v roviné lze popsat komplexnimi ¢isly. Rozdil A — B dvou
komplexnich ¢isel je komplexni &slo, které vyjadifuje krok (posunuti,
translaci, vektor) od bodu B do bodu A. Vynasobeni kroku komplexni
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jednotkou i oto¢i tento krok o 90 stupnti proti sméru hodinovych rucicek,
vynésobeni ¢islem —i oto¢i o 90 stupiit ve sméru hodinovych rudicek.

Ozna¢me vychozi polohu komplexnim ¢islem X, polohu lipy &islem L
a polohu javoru ¢islem J. Krok od lipy do vychozi polohy je X — L. Tento
krok oto¢eny o 90 stupiii ve sméru hodinovych rucic¢ek je —i(X — L).
Kdyz tento krok udélame od lipy, dostaneme se do bodu L —i(X — L).
Podobné kdyz ptijdeme od javoru dostaneme se do bodu J +1(X — J).
A piilici bod tsecky spojujici oba koliky je

L-i(X-L)+J+i(X-J) L+J .L-J
= —|— 1 5
2 2 2
tedy bod, do kterého se dostaneme, kdyz ze stfedu tsecky L.J ptjdeme
kolmo s délkou kroku polovina této tsecky, nezavisle na vychozim bodu X.

* ko ok ok 3k

SKALARY A VEKTORY

Jednou vecer, kdyZ na gauci
sektorovém,

pFremital jsem o prostoru
vektorovém

a mocné jsem nad problémem
namdhal svij um,

pohled se mi svezl ndhle

na akvdrium.

V jeho voddch zcela jako

na potvoru

nebyla praZddnd stopa

po vektoru,

skaldry tam jenom

v hejnu plavaly,

vektorové rozjimdni
ignorovaly.

Od té doby netajim se
ndzorem:

Akvdrium je skaldrnim
prostorem!

Emil Caldd)]

) Uvod do obecné teorie prostoru, Karolinum, Praha, 2003
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